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Appendix – 1 
 
 
 

1.  Name of Schools where the Research was conducted  
 
 

 

Sr. 
Name of School

No.  

 
1. Pilot Study conducted in - 

 
School 1: Anand Vidya Vihar, Vadodara : 

 
 

2. Main Study conducted in - 
 

School 2: New Era Senior Secondary School, Vadodara :  
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Appendix – 2 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.  Permission letter for conducting pilot Study  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Research work 
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Appendix - 3 
 
 
 

3. Permission letter for conducting the Experimental Study for PhD  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Research work  
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SCHOOL NAME............................ 

 

STD/SEC:...................................... 
 

POST TEST 1 EVALUATION  
TIME: 40 mins Marks : 15  

................................................................................................................................  
Lesson 1: What is Democracy? Why Democracy  







SCHOOL NAME............................ 
 

STD/SEC:...................................... 
 

POST TEST 2 EVALUATION  
TIME: 40 mins Marks : 15  

................................................................................................................................  
Lesson 2:  Constitutional Design Of India  







 
SCHOOL NAME............................ 

 

STD/SEC:...................................... 
 

POST TEST 3 EVALUATION  
TIME: 40 mins Marks : 15  

................................................................................................................................  
Lesson 3:  Electoral Politics in India  







 
 

SCHOOL NAME............................ 
 

STD/SEC:...................................... 
 

COMPREHENSIVE POST TEST: EVALUATION 
 

TIME: 40 mins Marks : 15  
................................................................................................................................  

Lesson 1, 2, and 3  







Appendix - 5  

Reaction Feedback Questionnaire for Experimental Group Students 
 
Name of Student: Age:  
 
Name of Parents:   
Mob No. / E-mail Id:   

Date:   

Sr. 
No. 

 

Student’s Response 

Query Strongly 
Disagree Disagree Neutral Agree Strongly 

Agree 

1 2 3 4 5 

A   Introduction  

1 Social Science is a sought-after subject  
   

2 Social Science is not a sought-after subject  
       

3 Conventional teaching method of Social Science is effective  
   

4 Conventional learning method of Social Science is rote memory based  
       

5 Social Science teaching-learning is teacher-centric  
   

6 Social Science teaching-learning is student-centric  
   

7 Participation of students in Social Science teaching-learning is very less  
   

8 Participation of students in Social Science teaching-learning is extensive  
   

9 Social Science is the mother of many related disciplines  
   

10 Social Science helps to create responsible citizens of the country  
       

11 There does not have much career opportunities  
   

12 There does have enough career opportunities  
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Appendix - 5  

Reaction Feedback Questionnaire for Experimental Group Students 
 

Sr. 
No. 

 

 

Student’s Response 

Query Strongly Disagree Neutral Agree Strongly 
Disagree Agree 

1 2 3 4 5 

B Engage  

1 In this method, learning is fun and enjoyable  
       

2 I liked the method of teaching because it is easy to comprehend  
   

3 I responded to the questions well  
       

4 I did not like this method of teaching at all  
   

5 This method of teaching hampers the class discipline  
       

6 The method is difficult to understand  
   

7 I could not learn because of group activities  
   

8 I got confused and did not do well in the test  
   

9 The design of the units was well planned  
       

10 The teacher offered effective support and guidance  
   

11 The teacher did not provide adequate guidance  
   

12 The topic was interesting  
   

13 The topic was not interesting  
   

14 I could use my previous knowledge on the subject  
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Appendix - 5  

Reaction Feedback Questionnaire for Experimental Group Students 

Sr. 
No. 

Query 

Student’s Response 
Strongly 
Disagree 

Disagree Neutral Agree 
Strongly 

Agree 

1 2 3 4 5 
C Explore      
1 Concepts became clear as we ourselves actively participated in learning process      

2 Teacher facilitated learning by moderating the discussions      

3 It was interesting to learn through group activities and collaboration   
4 This method has helped me to comprehend my concepts of Social Science      
5 I like this method because it encourages me to use our talents      

6 I could learn at my own pace   
D Explain      

1 Teaching was student-centric   
2 The concepts were introduced well   
3 This method of learning evoked interest      

4 The project method of learning made Social Science interesting      

5 I could interact with fellow students in the group activities      
6 I could listen to and question my fellow students and also the teacher  
7 I could provide response to the question      

8 This method of teaching made Social Science interesting and enjoyable   
9 This method is lengthy   
10 I liked this method as it summarised the units of Social Science in a simple way   
11 It was clear to me what I was expected to learn after completing each unit of Social 

Science

     

12 Working in a team made the learning more interesting and effective      
13 This method illustrated each unit clearly      
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Appendix - 5  

Reaction Feedback Questionnaire for Experimental Group Students 

Sr. 
No. 

Query 

Student’s Response 
Strongly 
Disagree 

Disagree Neutral Agree 
Strongly 

Agree 

1 2 3 4 5 
E Elaborate      

1 I liked this method because there are number of examples which helped me to understand 
the subject

     

2 I liked this method of teaching as it created a conducive environment of learning      

3 It helped me to think in a structured way      

4 I liked this method as it explored my creativity in studying Social Science in the class      

5 I liked this method as it relates to my daily experience      

F Evaluate      

1 Evaluation was simple because concepts were clear      

2 This method provided me the opportunity to take responsibility for my own learning      

3 I benefited from this method      

4 Social Science is reinvented through this teaching      

5 My retention of Social Science knowledge has improved      

6 This method has improved my confidence      

7 This method improved my understanding of the Social Science      

8 This method did not improve my understanding of the Social Science      

9 This method has helped me to develop my analytical skill      

10 This method of teaching-learning made us more confident      

11 On the whole, I liked the method and its outcome      

12 On the whole, I did not like the method and its outcome      
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Appendix - 6 
 
 

 

List of Experts for Validation of Tools 
 

University Experts 
 

1. Dr. Mandira Sikdar, Associate Professor, Navarchana University, Vadodara 
 
2. Dr. Archana Tomar, Associate Professor, Navrachana University, Vadodara 
 
3. Dr. Vandana Telegaonkar, Associate Professor, Navrachana University, Vadodara 
 
4. Dr. Shilpa Popat, Assistant Professor, Navrachana University, Vadodara 
 
5. Dr. Pramila Ramani, Assistant Professor, Navrachana University, Vadodara 
 
6. Ms. B. Valli, Assistant Professor, Navrachana University, Vadodara 
 
 
School Experts 
 

1. Ms. Mary Kutty, Assistant Teacher, New Era Senior Secondary School, Vadodara – 

Language Expert 
 
2. Ms. Barnali Sengupta, Assistant Teacher, New Era Senior Secondary School, Vadodara  

– Language Expert 
 
3. Ms. Anuradha Kacker, Assistant Teacher, New Era Senior Secondary School, Vadodara  

– Content Expert 
 
4. Ms. Meena Rana, Assistant Teacher, New Era Senior Secondary School, Vadodara – 

Content Expert 
 
5. Ms. Usha Pandit, Assistant Teacher, Anand Vidya Vihar School, Vadodara – Content 

Expert 
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Appendix – 7 
 
 

Achievement Scores of Experimental Group Students 
 

(Academic Year: 2016 – 17)  

Sr. 
No. 

Gr. 
No. 

Name 

Pre-Test Evaluation 
Post-Test 
Evaluation 
Lesson 1 

 
15 Marks 

Post-Test 
Evaluation 
Lesson 2 

 
15 Marks 

Post-Test 
Evaluation 
Lesson 3 

 
15 Marks 

Comprehensive Post-Test 
Evaluation 

25 Marks 

Converted 
to 

15 Marks 50 Marks 

Converted  
to 

15 Marks 

1 5659 ALVIN JOHN 16 9.6 15 15 13 39 11.7 

2 3978 ANIRUDH NAIR 19 11.4 13.5 14 10 49 14.7 

3  ARITRA ROY 16.5 9.9 15 12.5 10 47 14.1 

4 3913 AYUSHI MODI 20.5 12.3 14.5 14 14 44 13.2 

5  DEBOJYOTI 16 9.6 11.5 14 11 46 13.8 

6  DEV JAYSWAL 15.5 9.3 13 15 12 42 12.6 

7 4903 DIVA ARORA 16.5 9.9 15 13 13 47 14.1 

8 3963 DIXANT PARMAR 18 10.8 15 15 10 44 13.2 

9 3901 DWIJ SHAH 17 10.2 14 13 10 39 11.7 

10 4156 EERA 15 9 13.5 15 11 42 12.6 

11 3898 HAIYA 16.5 9.9 14.5 14.5 12 45.5 13.65 

12 3901 HRUSHIKESH 9.5 5.7 11.5 12.5 8 29 8.7 

13 3883 ITI JARSANIA 14.5 8.7 14 15 8 39 11.7 

14 3904 JASMEET SINGH 12.5 7.5 8 13.5 9 33.8 10.14 

15 4785 JUNED KHAN 18 10.8 13.5 13.5 13.5 45 13.5 

16 3907 KUSH PATEL 16.5 9.9 14 13.5 11 42.5 12.75 

17 3823 MADHAVI PATEL 15.5 9.3 15 14 13 46.5 13.95 

18 3952 MAHEK 14 8.4 15 12 10 39 11.7 

19 3900 MAITREYI 18 10.8 15 15 13 46 13.8 

20 3895 NANDINI PATEL 18 10.8 15 14 14.5 47 14.1 

21 3967 NIDHI JOSHI 19 11.4 14 14 14 45 13.5 

22 3967 PARAM SEJPAL 19.5 11.7 14.5 14 9 44 13.2 

23 3920 PRIYANKA 14 8.4 15 11 9 29 8.7 

24 3939 REUBEN GEORGE 22.5 13.5 14.5 14 11 49 14.7 

25 3931 RISHABH PADH 12 7.2 14.5 14 14 47.2 14.16 

26 5645 SAMARTH T 15.5 9.3 11.5 13 10 45 13.5 

27 3906 SHRIKAR T 22 13.2 13 14 12 48 14.4 

28 4151 SHUBHAM K 18.5 11.1 15 13 10 39 11.7 

29 4177 SNEHA MENON 10 6 14 14.5 11 44 13.2 

30 5730 SWARNIKA 20 12 13.5 15 14 47 14.1 

31 3830 TANMAY G 18.5 11.1 15 12.5 7 39 11.7 

32 3965 VEER K 15 9 15 10.5 10 36 10.8 

33  ATHARVA B 13.5 8.1 14.5 15 9 49 14.7 
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Appendix – 8 
 

Achievement Scores of Control Group Students 
 

(Academic Year: 2016 – 17)  
 

Sr. 
No. 

Gr. 
No. 

Name 

Pre-Test Evaluation 
Post-Test 
Evaluation 
Lesson 1 

 
15 Marks 

Post-Test 
Evaluation 
Lesson 2 

 
15 Marks 

Post-Test 
Evaluation 
Lesson 3 

 
15 Marks 

Comprehensive Post-Test 
Evaluation 

25 Marks 

Converted 
to 

15 Marks 50 Marks 

Converted 
to 

15 Marks 

1 3889 AAYUSHA TAILOR 18 10.8 15 13.5 14 44 13.2 

2 3945 ADITYA GUPTA 16.5 9.9 13.5 15 12 45 13.5 

3 5229 ALMAN BEHERA 11.5 6.9 14 11 12 48 14.4 

4  ANJALI BAGHEL 11.5 6.9 8 15 12 43 12.9 

5 3924 ANAGHA RANE 15.5 9.3 11 13 14 27 8.1 

6 3914 CHIMAY SHAH 16 9.6 -- -- -- -- -- 

7 3871 CHIRAYU YADAV 11 6.6 13.5 9.5 9 36 10.8 

8 3932 DEEP PATEL 17 10.2 12.5 11 12 38 11.4 

9 4401 DHAIRYA DHARKAR 8.5 5.1 12.5 11 7 46 13.8 

10 5437 DHEERAJ DIGHE 14.5 8.7 13.5 13.5 14 48 14.4 

11 3973 EPSHITA C. 15 9 13 12.5 9 43 12.9 

12  MIHIR D. 15 9 15 9 9 36.5 10.95 

13 4496 JEEL PRAJAPATI 16.5 9.9 12 15 10 35 10.5 

14 3976 JEET SHAH 14 8.4 14 11.5 14 34 10.2 

15 4880 JYOTI JABU 17 10.2 14 10.5 10 37 11.1 

16 3940 KARTIK NAGAR 10 6 10 9 10 22 6.6 

17 3936 MANAV PARDESI 16 9.6 12 13 12.5 39 11.7 

18 3953 NAMAN JAIN 15 9 13 12 12.5 35 10.5 

19 4007 OHM PATIL 16 9.6 10 8.5 9 43 12.9 

20 3850 PEARL RATHOD 13 7.8 12 12 12 37 11.1 

21 4181 PRACHI PATHAK 17 10.2 15 13 14 41 12.3 

22  RITU SHUKLA 13.5 8.1 13.5 14.5 12 34 10.2 

23 4398 RITTI THAKKAR 16.5 9.9 13.5 13.5 13 35 10.5 

24 5721 RIYA GUPTA 13.5 8.1 14 11 10 36 10.8 

25 3947 ROHAN KHYANI 18.5 11.1 12.5 12 11 41 12.3 

26 3966 SAMARTH PATHAK 19.5 11.7 11.5 11 10.5 37 11.1 

27 4883 SATVIK B. 18.5 11.1 13.5 13.5 14 36 10.8 

28 3981 SIDDHARTH PATHAK 16.5 9.9 14 15 14 40 12 

29 3833 SNEH MENGHANI 19.5 11.7 13 11 13 46 13.8 

30 4148 SNEHA IYER 14.5 8.7 12.5 14.5 10 45 13.5 

31 3934 TANMAY SETH 9 5.4 4.5 11 10 28 8.4 

32 4847 TOSHITA SHINDE 15 9 8.5 8.5 9 37 11.1 

33 3912 VAIBHAV B. 6.5 3.9 12.5 11 14 41.5 12.45 
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Reaction Feedback of Experimental Group Students 

    Annexure – 9
          

      (Academic Year: 2016 – 17)        
        1.0 : Introduction        
  

Query 

            

 Sr.   1.1    1.2 1.3      1.4 
 

No. 
            

  SS Teaching has been  Student participation is very Conventional Teaching   Conventional Teaching 
  

Name 
 teacher-centric  less during instructions Method of SS is effective Method is rote memory based 

  
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 

 
5 1 

 
2

 
3 4 5       

 1 ALVIN JOHN   1   1 1       1 

 2 ANIRUDH NAIR   1   1 1       1 

 3 ARITRA ROY   1  1 1       1 

 4 AYUSHI MODI   1   1 1       1 

 5 DEBOJYOTI   1  1 1        1 

 6 DEV JAYSWAL   1   1 1        1 

 7 DIVA ARORA   1   1 1       1 

 8 DIXANT PARMAR   1   1 1        1 

 9 DWIJ SHAH   1   1 1        1 

 10 EERA   1  1 1        1 

 11 HAIYA   1   1 1        1 

 12 HRUSHIKESH   1   1 1       1 

 13 ITI JARSANIA    1  1 1       1 

 14 JASMEET SINGH   1  1 1        1 

 15 JUNED KHAN   1  1 1        1 

 16 KUSH PATEL   1   1 1       1 

 17 MADHAVI PATEL   1  1 1       1 

 18 MAHEK   1   1 1       1 

 19 MAITREYI   1   1 1        1 

 20 NANDINI PATEL   1   1 1       1 

 21 NIDHI JOSHI   1    1 1       1 

 22 PARAM SEJPAL   1   1 1       1 

 23 PRIYANKA   1  1 1        1 

 24 REUBEN GEORGE   1   1 1        1 

 25 RISHABH PADH    1 1 1        1 

 26 SAMARTH T   1  1 1       1 

 27 SHRIKAR T   1   1 1         1 

 28 SHUBHAM K   1  1 1       1 

 29 SNEHA MENON   1   1 1       1 

 30 SWARNIKA    1 1 1        1 

 31 TANMAY G   1  1 1        1 

 32 VEER K   1   1 1       1 

 33 ATHARVA B   1   1 1       1 

 33 TOTAL   3 27 3 14 17 2 1 27 3 2       18 15 

 100 Percentage   9.1 81.8 9.1 42.4 51.5 6.1 3.0 81.8 9.1 6.1       54.5 45.5 

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree         
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

    (Academic Year: 2016 – 17     
    1.0 : Introduction 2.0 : Engage  

Sr. Query  1.5    1.6 2.1   2.2  
    

I liked the Group Discussion 
   

Understanding SS helps to   Learning through Group 
No. The way SS is taught can  

understand many related on Democracy as it was easy Discussion was fun and  

make the subject interesting  Name disciplines  to comprehend   enjoyable       

 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN  1   1 1     1 

2 ANIRUDH NAIR  1   1 1    1

3 ARITRA ROY   1  1 1     1

4 AYUSHI MODI   1  1 1    1

5 DEBOJYOTI  1   1 1     1 

6 DEV JAYSWAL   1  1 1    1 

7 DIVA ARORA   1  1 1    1

8 DIXANT PARMAR   1  1 1    1 

9 DWIJ SHAH   1  1 1    1 

10 EERA  1   1 1     1

11 HAIYA   1  1 1    1

12 HRUSHIKESH   1  1 1     1 

13 ITI JARSANIA   1  1 1    1

14 JASMEET SINGH   1  1 1     1

15 JUNED KHAN   1  1 1    1

16 KUSH PATEL  1   1 1    1

17 MADHAVI PATEL  1   1 1     1 

18 MAHEK  1   1 1    1 

19 MAITREYI  1   1 1    1 

20 NANDINI PATEL   1  1 1     1

21 NIDHI JOSHI  1   1 1     1

22 PARAM SEJPAL  1   1 1    1

23 PRIYANKA   1  1 1    1

24 REUBEN GEORGE  1   1 1    1 

25 RISHABH PADH   1  1 1     1

26 SAMARTH T  1   1 1    1

27 SHRIKAR T  1   1 1     1 

28 SHUBHAM K   1  1 1    1

29 SNEHA MENON   1  1 1     1 

30 SWARNIKA  1   1 1    1

31 TANMAY G   1  1 1     1 

32 VEER K   1  1 1     1 

33 ATHARVA B  1   1 1     1 

33 TOTAL  15 18  1 10 22 15 18    15 18

100 Percentage  45.5 54.5  3.0 30.3 66.7 45.5 54.5    45.5 54.5

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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          Annexure – 9 (Contd…)

     Reaction Feedback of Experimental Group Students      

       (Academic Year : 2016 – 17)       
         2.0 : Engage       
               

 
Sr. Query 

   2.3    2.4 2.5      2.6 
  Could respond to the Did not like this method of This method of teaching   Liked this method as it  

No. 
     

 
Name 

  questions well  teaching as it is time- hampers the class discipline connected to my past 
      

        consuming     knowledge              

   1  2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4  5 1  2 3 4 5 

 1 ALVIN JOHN    1   1 1      1 
                              

 2 ANIRUDH NAIR    1   1 1      1 
                              

 3 ARITRA ROY     1   1      1         1  
                              

 4 AYUSHI MODI    1   1 1       1 
                              

 5 DEBOJYOTI    1  1 1      1 
                              

 6 DEV JAYSWAL    1  1 1      1 
                              

 7 DIVA ARORA     1  1        1          1 
                              

 8 DIXANT PARMAR    1   1 1       1 
                              

 9 DWIJ SHAH    1   1        1         1  
                              

 10 EERA    1   1 1       1 
                              

 11 HAIYA     1   1       1        1  
                              

 12 HRUSHIKESH    1   1 1      1 
                              

 13 ITI JARSANIA    1  1 1       1 
                              

 14 JASMEET SINGH     1  1 1      1 
                              

 15 JUNED KHAN      1 1        1         1  
                              

 16 KUSH PATEL     1 1 1       1 
                              

 17 MADHAVI PATEL     1   1     1         1   
                              

 18 MAHEK    1   1 1       1 
                              

 19 MAITREYI    1   1 1       1 
                              

 20 NANDINI PATEL    1  1 1       1 
                              

 21 NIDHI JOSHI     1 1 1       1 
                              

 22 PARAM SEJPAL    1    1      1         1  
                              

 23 PRIYANKA     1  1 1       1 
                              

 24 REUBEN GEORGE    1   1 1      1 
                              

 25 RISHABH PADH     1 1 1       1 
                              

 26 SAMARTH T    1   1 1       1 
                              

 27 SHRIKAR T    1   1 1       1 
                              

 28 SHUBHAM K      1 1       1           1 
                              

 29 SNEHA MENON    1  1 1       1 
                              

 30 SWARNIKA     1   1     1           1 
                              

 31 TANMAY G    1  1 1       1 
                              

 32 VEER K    1  1 1       1 
                              

 33 ATHARVA B    1   1 1       1 
                              

 33 TOTAL    2 24 7 14 18 1 11 21 1      8 14 11 
                              

 100 Percentage    6.1 72.7 21.2 42.4 54.5 3.0 333 63.6 3.0      24.2 42.4 33.3 
               

Note: 1 = Strongly Disagree;  2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree        
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         Annexure – 9 (Contd…)

    Reaction Feedback of Experimental Group Students      

      (Academic Year : 2016 – 17)       
        2.0 : Engage       
              

 
Sr. Query   2.7    2.8 2.9      2.10 

            
       Did not like it as there was Able to see how the past  Design of the unit on  

 No.  Could not learn because of  
 Name too much noise in the class events are interconnected Democracy was well planned    

group activities 
 

     and could not concentrate with present events      
            

   1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4  5 1 2 3 4 5 

 1 ALVIN JOHN  1   1 1      1 
                             

 2 ANIRUDH NAIR  1    1 1       1 
                             

 3 ARITRA ROY  1   1 1       1 
                             

 4 AYUSHI MODI  1     1         1     1  
                             

 5 DEBOJYOTI 1    1 1       1 
                             

 6 DEV JAYSWAL  1     1         1      1 
                             

 7 DIVA ARORA  1    1 1       1 
                             

 8 DIXANT PARMAR  1     1       1       1  
                             

 9 DWIJ SHAH  1   1  1     1 
                             

 10 EERA 1    1 1       1 
                             

 11 HAIYA  1    1  1     1 
                             

 12 HRUSHIKESH  1     1       1       1  
                             

 13 ITI JARSANIA  1   1  1     1 
                             

 14 JASMEET SINGH  1     1       1        1 
                             

 15 JUNED KHAN  1    1  1     1 
                             

 16 KUSH PATEL 1    1 1       1 
                             

 17 MADHAVI PATEL 1    1 1       1 
                             

 18 MAHEK 1    1  1     1 
                             

 19 MAITREYI  1     1       1       1  
                             

 20 NANDINI PATEL 1     1 1       1 
                             

 21 NIDHI JOSHI 1    1 1       1 
                             

 22 PARAM SEJPAL 1    1 1       1 
                             

 23 PRIYANKA  1    1  1     1 
                             

 24 REUBEN GEORGE  1    1 1       1 
                             

 25 RISHABH PADH 1     1           1      1 
                             

 26 SAMARTH T 1     1 1       1 
                             

 27 SHRIKAR T  1     1       1       1  
                             

 28 SHUBHAM K 1    1  1     1 
                             

 29 SNEHA MENON 1    1  1     1 
                             

 30 SWARNIKA  1   1  1     1 
                             

 31 TANMAY G 1     1         1       1  
                             

 32 VEER K 1     1  1     1 
                             

 33 ATHARVA B  1     1         1     1  
                             

 33 TOTAL 14 19    16 17      1 18  14    1 16 16 
                            

 100 Percentage 42.4 57.6   48.5 51.5 3.0 54.5 42.4    3.0 48.5 48.5 
              

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree        
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
       2.0 : Engage   3.0 : Explore 

 Query   2.11    2.12 2.13    3.1 

Sr.        Concepts became clear as 
                 we ourselves actively  

No.      Questions posed by teacher   
 

Teacher offered effective Previous experience on the 
 

participated in project  

Name 
forced me to think  

  support and guidance  independently subject was taken care of making on manifestoes of 
        different political parties 

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN   1   1 1     1

2 ANIRUDH NAIR    1  1 1     1

3 ARITRA ROY   1   1 1     1 

4 AYUSHI MODI    1  1 1     1 

5 DEBOJYOTI    1  1 1     1 

6 DEV JAYSWAL    1  1 1    1

7 DIVA ARORA   1   1 1     1 

8 DIXANT PARMAR    1  1 1     1 

9 DWIJ SHAH    1  1 1    1

10 EERA    1  1 1     1 

11 HAIYA    1  1 1     1

12 HRUSHIKESH   1   1 1     1 

13 ITI JARSANIA    1  1 1     1

14 JASMEET SINGH    1  1 1     1

15 JUNED KHAN   1   1 1     1 

16 KUSH PATEL    1  1 1     1

17 MADHAVI PATEL   1   1 1     1

18 MAHEK    1  1 1    1

19 MAITREYI    1  1 1     1

20 NANDINI PATEL   1   1 1     1

21 NIDHI JOSHI    1  1 1     1

22 PARAM SEJPAL    1  1 1     1

23 PRIYANKA    1  1 1     1 

24 REUBEN GEORGE   1   1 1     1 

25 RISHABH PADH    1  1 1    1

26 SAMARTH T   1   1 1     1 

27 SHRIKAR T   1   1 1     1 

28 SHUBHAM K    1  1 1    1

29 SNEHA MENON    1  1 1     1 

30 SWARNIKA    1  1 1     1

31 TANMAY G   1   1 1     1

32 VEER K    1  1 1    1

33 ATHARVA B   1   1 1     1 

33 TOTAL   12 21  1 16 16 3 24 6    14 19

100 Percentage   36.4 63.6  3.0 48.5 48.5 9.1 72.7 18.2    42.4 57.6

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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          Annexure – 9 (Contd…)

     Reaction Feedback of Experimental Group Students     

       (Academic Year : 2016 – 17)      
         3.0 : Explore      
              

 
Sr. Query 

   3.2    3.3 3.4    3.5  
            

 Teacher facilitated learning It was interesting to learn This method has helped me Liked this method because it  

No. 
 

 

Name 
 by moderating the  through group activities and to organise my concepts in encouraged me to use our 

    

    discussions   project making Social Science  talents and creativity        

   1  2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4  5 1 2 3 4 5 

 1 ALVIN JOHN    1   1 1      1 
                            

 2 ANIRUDH NAIR    1   1 1      1 
                            

 3 ARITRA ROY    1   1 1      1 
                            

 4 AYUSHI MODI     1  1  1    1 
                            

 5 DEBOJYOTI    1   1  1    1 
                            

 6 DEV JAYSWAL      1     1       1     1 
                            

 7 DIVA ARORA     1  1 1      1 
                            

 8 DIXANT PARMAR     1       1    1      1  
                            

 9 DWIJ SHAH    1   1  1    1 
                            

 10 EERA     1  1  1    1 
                            

 11 HAIYA    1   1  1    1 
                            

 12 HRUSHIKESH     1       1    1      1  
                            

 13 ITI JARSANIA     1  1  1    1 
                            

 14 JASMEET SINGH     1      1     1       1 
                            

 15 JUNED KHAN    1   1  1    1 
                            

 16 KUSH PATEL     1  1  1    1 
                            

 17 MADHAVI PATEL     1  1  1    1 
                            

 18 MAHEK     1  1  1    1 
                            

 19 MAITREYI     1      1     1      1  
                            

 20 NANDINI PATEL    1   1 1      1 
                            

 21 NIDHI JOSHI     1  1  1    1 
                            

 22 PARAM SEJPAL    1   1  1    1 
                            

 23 PRIYANKA    1   1  1    1 
                            

 24 REUBEN GEORGE    1   1 1      1 
                            

 25 RISHABH PADH      1      1      1     1 
                            

 26 SAMARTH T     1  1 1      1 
                            

 27 SHRIKAR T     1      1     1      1  
                            

 28 SHUBHAM K     1  1  1    1 
                            

 29 SNEHA MENON    1   1  1    1 
                            

 30 SWARNIKA     1  1  1    1 
                            

 31 TANMAY G     1       1      1     1 
                            

 32 VEER K     1  1 1      1 
                            

 33 ATHARVA B     1      1     1      1  
                            

 33 TOTAL     19 14     14 19    14  19    17 16 
                            

 100 Percentage 0.0  0.0 0.0 57.6 42.4 0.0 0.0 0.0 42.4 57.6 0.0 0.0 0.0 42.4  57.6 0.0 0.0 0.0 51.5 48.5 
              

Note: 1 = Strongly Disagree;  2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree        
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
       3.0 : Explore     

Sr. 
Query   3.6    3.7 3.8    3.9 

 
This method helped to 

 
Enjoyed the cooperative Newspaper reading activity This method gave me the No.   

Name 
 on advantages of democracy opportunity to think, reflect  

develop my analytical skill 
 

learning environment   enriched my knowledge   and share ideas          

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN   1   1 1     1 

2 ANIRUDH NAIR   1   1 1    1

3 ARITRA ROY   1   1 1    1 

4 AYUSHI MODI    1  1 1     1 

5 DEBOJYOTI    1  1 1     1

6 DEV JAYSWAL   1   1 1    1 

7 DIVA ARORA   1   1 1    1 

8 DIXANT PARMAR   1   1 1    1 

9 DWIJ SHAH   1   1 1    1

10 EERA    1  1 1     1

11 HAIYA   1   1 1     1

12 HRUSHIKESH   1   1 1     1 

13 ITI JARSANIA    1  1 1     1

14 JASMEET SINGH    1  1 1     1

15 JUNED KHAN   1   1 1     1

16 KUSH PATEL    1  1 1     1

17 MADHAVI PATEL    1  1 1    1

18 MAHEK    1  1 1    1

19 MAITREYI   1   1 1     1

20 NANDINI PATEL   1   1 1     1

21 NIDHI JOSHI    1  1 1    1

22 PARAM SEJPAL   1   1 1     1

23 PRIYANKA   1   1 1     1

24 REUBEN GEORGE   1   1 1     1 

25 RISHABH PADH    1  1 1    1

26 SAMARTH T   1   1 1    1 

27 SHRIKAR T   1   1 1     1 

28 SHUBHAM K    1  1 1    1

29 SNEHA MENON   1   1 1     1 

30 SWARNIKA    1  1 1    1

31 TANMAY G    1  1 1    1

32 VEER K   1   1 1     1 

33 ATHARVA B   1   1 1     1 

33 TOTAL   20 13  19 14 1 18 14    13 20

100 Percentage 0.0 0.0 0.0 60.6 39.4 0.0 0.0 0.0 57.6 42.4 0.0 0.0 3.0 54.5 42.4 0.0 0.0 0.0 39.4 60.6

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
       4.0 : Explain     

Sr. Query 
  4.1    4.2 4.3    4.4 
    

Concepts were introduced Teacher explained after 
 

Project on election made the       

No. 
      

 Teaching was student-centric well through explanations giving us learning experiences topic clear as I actively  

 Name      given by the students   participated in it 

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN   1   1 1     1 

2 ANIRUDH NAIR   1   1 1    1

3 ARITRA ROY   1   1 1     1 

4 AYUSHI MODI   1   1 1     1

5 DEBOJYOTI   1   1 1     1 

6 DEV JAYSWAL   1   1 1     1 

7 DIVA ARORA   1   1 1     1 

8 DIXANT PARMAR   1   1 1     1 

9 DWIJ SHAH   1   1 1    1

10 EERA   1   1 1    1

11 HAIYA    1  1 1    1

12 HRUSHIKESH   1   1 1    1 

13 ITI JARSANIA    1  1 1     1

14 JASMEET SINGH   1   1 1     1 

15 JUNED KHAN    1  1 1    1 

16 KUSH PATEL   1   1 1    1

17 MADHAVI PATEL   1   1 1     1

18 MAHEK   1   1 1    1

19 MAITREYI   1   1 1     1 

20 NANDINI PATEL   1   1 1     1

21 NIDHI JOSHI    1  1 1    1

22 PARAM SEJPAL   1   1 1    1 

23 PRIYANKA   1   1 1    1

24 REUBEN GEORGE   1   1 1     1 

25 RISHABH PADH   1   1 1    1

26 SAMARTH T   1   1 1     1 

27 SHRIKAR T   1   1 1     1 

28 SHUBHAM K    1  1 1    1

29 SNEHA MENON   1   1 1     1 

30 SWARNIKA    1  1 1     1

31 TANMAY G   1   1 1     1 

32 VEER K   1   1 1     1 

33 ATHARVA B   1   1 1     1 

33 TOTAL   27 6  5 17 11 21 12   1 17 15

100 Percentage 0.0 0.0 0.0 81.8 18.2 0.0 0.0 15.2 51.5 33.3 0.0 0.0 0.0 63.6 36.4 0.0 0.0 3.0 51.5 45.5

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree       
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

      (Academic Year : 2016 – 17)     
        4.0 : Explain     

Sr. Query 
  4.5    4.6 4.7    4.8 
      

I could connect previous 
   

                

No.  I could interact with fellow I could listen to and question 
I could learn at my own pace Name knowledge to recent  

   

students 
   

ideas 
 

       incidences     
            

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN    1   1 1     1 

2 ANIRUDH NAIR    1   1 1    1 

3 ARITRA ROY    1   1 1     1 

4 AYUSHI MODI    1   1 1    1

5 DEBOJYOTI     1  1 1     1 

6 DEV JAYSWAL    1   1 1     1 

7 DIVA ARORA    1   1 1    1 

8 DIXANT PARMAR    1   1 1    1 

9 DWIJ SHAH     1  1 1    1 

10 EERA     1  1 1    1

11 HAIYA    1   1 1    1 

12 HRUSHIKESH    1   1 1     1 

13 ITI JARSANIA    1   1 1    1

14 JASMEET SINGH     1  1 1     1 

15 JUNED KHAN    1   1 1     1

16 KUSH PATEL     1  1 1    1

17 MADHAVI PATEL    1   1 1     1 

18 MAHEK    1   1 1    1

19 MAITREYI     1  1 1    1 

20 NANDINI PATEL    1   1 1     1

21 NIDHI JOSHI     1  1 1    1

22 PARAM SEJPAL    1   1 1    1

23 PRIYANKA     1  1 1    1

24 REUBEN GEORGE    1   1 1     1 

25 RISHABH PADH     1  1 1    1

26 SAMARTH T     1  1 1     1

27 SHRIKAR T    1   1 1     1 

28 SHUBHAM K     1  1 1    1

29 SNEHA MENON    1   1 1     1

30 SWARNIKA     1  1 1    1

31 TANMAY G    1   1 1     1

32 VEER K    1   1 1     1 

33 ATHARVA B    1   1 1     1 

33 TOTAL    21 12  1 16 16 19 14   3 14 16

100 Percentage 0.0 0.0 0.0 63.6 36.4 0.0 0.0 3.0 48.5 48.5 0.0 0.0 0.0 57.6 42.4 0.0 0.0 9.1 42.4 48.5

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
       4.0 : Explain     

Sr. Query 
  4.9    4.10 4.11    4.12 
     

Ongoing discussions were 
Liked the skit on philosophy

           

No.  
This method of teaching 

 
Was encouraged to explain in 

 of Constitution as it 
   very useful in understanding summarised units of Social 
 Name made us more confident   my own words new ideas  Science in a simple way 

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN   1   1 1     1 

2 ANIRUDH NAIR    1  1 1    1 

3 ARITRA ROY   1   1 1    1 

4 AYUSHI MODI    1  1 1    1

5 DEBOJYOTI    1  1 1    1

6 DEV JAYSWAL    1  1 1    1

7 DIVA ARORA   1   1 1     1 

8 DIXANT PARMAR   1   1 1    1 

9 DWIJ SHAH    1  1 1    1

10 EERA    1  1 1    1

11 HAIYA    1  1 1    1

12 HRUSHIKESH   1   1 1    1 

13 ITI JARSANIA    1  1 1    1 

14 JASMEET SINGH    1  1 1     1

15 JUNED KHAN    1  1 1     1 

16 KUSH PATEL    1  1 1    1 

17 MADHAVI PATEL    1  1 1     1 

18 MAHEK    1  1 1    1

19 MAITREYI   1   1 1    1 

20 NANDINI PATEL    1  1 1     1 

21 NIDHI JOSHI    1  1 1    1 

22 PARAM SEJPAL    1  1 1    1 

23 PRIYANKA    1  1 1    1

24 REUBEN GEORGE   1   1 1    1 

25 RISHABH PADH    1  1 1    1

26 SAMARTH T   1   1 1     1 

27 SHRIKAR T   1   1 1     1

28 SHUBHAM K    1  1 1    1

29 SNEHA MENON    1  1 1     1 

30 SWARNIKA    1  1 1    1 

31 TANMAY G    1  1 1    1 

32 VEER K    1  1 1   1 

33 ATHARVA B   1   1 1     1 

33 TOTAL   10 23  14 19 14 19   5 16 12

100 Percentage 0.0 0.0 0.0 30.3 69.7 0.0 0.0 0.0 42.4 57.6 0.0 0.0 0.0 42.4 57.6 0.0 0.0 15.2 48.5 36.4

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
       4.0 : Explain     

Sr. Query 
  4.13    4.14 4.15    4.16 
    

It was clear to me what I was Working in a team made The skit performed in class       

No.  I did not like the teaching  expected to learn after learning more interesting and illustrated each unit of    

method at all 
 

 Name   completing each unit of SS effective  Constitutional design clearly      

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN  1    1 1    1 

2 ANIRUDH NAIR 1     1 1    1 

3 ARITRA ROY  1    1 1     1 

4 AYUSHI MODI 1     1 1    1 

5 DEBOJYOTI 1     1 1    1

6 DEV JAYSWAL 1     1 1     1

7 DIVA ARORA 1     1 1     1 

8 DIXANT PARMAR 1     1 1     1 

9 DWIJ SHAH 1     1 1    1 

10 EERA 1     1 1    1

11 HAIYA  1    1 1    1 

12 HRUSHIKESH  1    1 1     1 

13 ITI JARSANIA  1    1 1     1 

14 JASMEET SINGH 1     1 1    1

15 JUNED KHAN 1     1 1     1

16 KUSH PATEL 1     1 1    1

17 MADHAVI PATEL 1     1 1     1 

18 MAHEK 1     1 1    1

19 MAITREYI  1    1 1    1 

20 NANDINI PATEL 1     1 1     1 

21 NIDHI JOSHI 1     1 1    1

22 PARAM SEJPAL 1     1 1     1 

23 PRIYANKA 1     1 1    1

24 REUBEN GEORGE  1    1 1     1 

25 RISHABH PADH 1     1 1    1

26 SAMARTH T 1     1 1     1 

27 SHRIKAR T 1     1 1     1 

28 SHUBHAM K 1     1 1     1

29 SNEHA MENON 1     1 1     1 

30 SWARNIKA 1     1 1    1

31 TANMAY G 1     1 1     1 

32 VEER K 1     1 1     1 

33 ATHARVA B 1     1 1     1 

33 TOTAL 26 7    3 18 12 19 14   1 20 12

100 Percentage 78.8 21.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 54.5 36.4 0.0 0.0 0.0 57.6 42.4 0.0 0.0 3.0 60.6 36.4

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
       5.0 : Elaborate     

 Query   5.1    5.2 5.3    5.4 
   Liked survey method       

Sr.  because I could interact with Liked this method of 
It helped me to apply what I Liked this method as it No. 

Name 
my people which helped me to teaching as it created a 

have learned to new situations explored may creativity in  understand clearly the topic of conducive environment of    

studying SS in class    working of institutions  learning  
        

  1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 ALVIN JOHN   1   1 1    1 

2 ANIRUDH NAIR    1  1 1    1

3 ARITRA ROY    1  1 1    1

4 AYUSHI MODI   1   1 1    1

5 DEBOJYOTI    1  1 1    1

6 DEV JAYSWAL   1   1 1    1 

7 DIVA ARORA    1  1 1     1 

8 DIXANT PARMAR    1  1 1     1

9 DWIJ SHAH    1  1 1    1

10 EERA    1  1 1    1

11 HAIYA    1  1 1    1 

12 HRUSHIKESH   1   1 1     1 

13 ITI JARSANIA    1  1 1     1 

14 JASMEET SINGH   1   1 1     1 

15 JUNED KHAN    1  1 1     1 

16 KUSH PATEL   1   1 1    1

17 MADHAVI PATEL   1   1 1     1 

18 MAHEK    1  1 1    1

19 MAITREYI    1  1 1   1 

20 NANDINI PATEL   1   1 1    1 

21 NIDHI JOSHI    1  1 1    1

22 PARAM SEJPAL   1   1 1    1 

23 PRIYANKA    1  1 1    1

24 REUBEN GEORGE   1   1 1     1 

25 RISHABH PADH   1   1 1    1

26 SAMARTH T   1   1 1     1

27 SHRIKAR T   1   1 1     1 

28 SHUBHAM K   1   1 1    1 

29 SNEHA MENON   1   1 1     1 

30 SWARNIKA    1  1 1    1

31 TANMAY G   1   1 1     1 

32 VEER K   1   1 1    1 

33 ATHARVA B   1   1 1     1 

33 TOTAL   18 15  18 15 14 19   2 17 14

100 Percentage 0.0 0.0 0.0 54.5 45.5 0.0 0.0 0.0 54.5 45.5 0.0 0.0 0.0 42.4 57.6 0.0 0.0 6.1 51.5 42.4

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)     
     5.0 : Elaborate 6.0 : Evaluate   

Sr. Query 
  5.5    5.6 6.1    6.2 

Survey method provided      

No. 
 

Liked this method as it Evaluation was simple 
   

  opportunity to take  
Benefited from this method

    

 

Name 
responsibility for own learning relates to daily experience because concepts were clear     

 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5  

1 ALVIN JOHN   1   1 1     1 

2 ANIRUDH NAIR   1   1 1    1

3 ARITRA ROY   1   1 1     1

4 AYUSHI MODI   1   1 1     1

5 DEBOJYOTI    1  1 1    1

6 DEV JAYSWAL   1   1 1     1 

7 DIVA ARORA   1   1 1     1 

8 DIXANT PARMAR   1   1 1     1

9 DWIJ SHAH    1  1 1    1

10 EERA    1  1 1    1

11 HAIYA    1  1 1     1

12 HRUSHIKESH   1   1 1     1 

13 ITI JARSANIA   1   1 1    1

14 JASMEET SINGH    1  1 1    1

15 JUNED KHAN    1  1 1     1 

16 KUSH PATEL   1   1 1    1

17 MADHAVI PATEL   1   1 1    1 

18 MAHEK    1  1 1    1

19 MAITREYI   1   1 1     1 

20 NANDINI PATEL   1   1 1     1 

21 NIDHI JOSHI    1  1 1    1

22 PARAM SEJPAL   1   1 1    1

23 PRIYANKA    1  1 1    1

24 REUBEN GEORGE   1   1 1     1 

25 RISHABH PADH    1  1 1    1

26 SAMARTH T    1  1 1     1 

27 SHRIKAR T   1   1 1     1 

28 SHUBHAM K    1  1 1     1

29 SNEHA MENON   1   1 1     1

30 SWARNIKA   1   1 1     1

31 TANMAY G    1  1 1     1 

32 VEER K   1   1 1     1 

33 ATHARVA B   1   1 1     1 

33 TOTAL   20 13  6 14 13 20 13    14 19

100 Percentage 0.0 0.0 0.0 60.6 39.4 0.0 0.0 18.2 42.4 39.4 0.0 0.0 0.0 60.6 39.4 0.0 0.0 0.0 42.4 57.6

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree      
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          Annexure – 9 (Contd…)

     Reaction Feedback of Experimental Group Students     

       (Academic Year : 2016 – 17)      
         6.0 : Evaluate      
  

Query 

           

     6.3    6.4 6.5     6.6 
 

Sr. 
            

   
Evaluation was very 

  PPT on working of  Could confidently answer 
 No.    Retention of SS knowledge institutions helped to  open ended questions based     challenging during   
       has improved evaluate content and  on involvement in classroom   

Name 
  

presentation 
   

      presentation skills   discussions            

   1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4  5 1 2 3 4 5 

 1 ALVIN JOHN    1   1 1     1 

 2 ANIRUDH NAIR    1   1 1      1 

 3 ARITRA ROY    1    1 1      1 

 4 AYUSHI MODI    1   1 1      1 

 5 DEBOJYOTI    1    1  1    1 

 6 DEV JAYSWAL    1    1  1    1 

 7 DIVA ARORA    1   1 1      1 

 8 DIXANT PARMAR    1    1  1    1 

 9 DWIJ SHAH    1   1  1    1 

 10 EERA     1  1  1    1 

 11 HAIYA    1    1  1    1 

 12 HRUSHIKESH     1  1  1    1 

 13 ITI JARSANIA    1   1 1      1 

 14 JASMEET SINGH    1   1  1    1 

 15 JUNED KHAN    1   1 1      1 

 16 KUSH PATEL    1    1 1      1 

 17 MADHAVI PATEL    1   1 1      1 

 18 MAHEK    1   1  1    1 

 19 MAITREYI    1    1 1      1 

 20 NANDINI PATEL    1    1  1    1 

 21 NIDHI JOSHI    1   1 1      1 

 22 PARAM SEJPAL    1   1 1      1 

 23 PRIYANKA     1  1  1    1 

 24 REUBEN GEORGE    1   1 1      1 

 25 RISHABH PADH    1    1  1    1 

 26 SAMARTH T    1   1 1      1 

 27 SHRIKAR T    1   1 1      1 

 28 SHUBHAM K    1   1  1    1 

 29 SNEHA MENON    1   1 1      1 

 30 SWARNIKA    1   1  1    1 

 31 TANMAY G    1   1 1      1 

 32 VEER K    1   1 1      1 

 33 ATHARVA B    1   1 1      1 

 33 TOTAL    9 21 3  2 18 13 2 17  14   1 15 17 

 100 Percentage 0.0 0.0 27.3 63.6 9.1 0.0 0.0 6.1 54.5 39.4 0.0 0.0 6.1 51.5  42.4 0.0 0.0 3.0 45.5 51.5 

Note: 1 = Strongly Disagree;  2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree       
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Annexure – 9 (Contd…) 
 

Reaction Feedback of Experimental Group Students 
 

     (Academic Year : 2016 – 17)  
       6.0 : Evaluate  

Sr. Query   6.7    6.8 6.9  
 

This method did not improve On the whole, liked the On the whole, did not like the No.  

 Name  understanding of SS  method and its outcome method and its outcome 
 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5  

1 ALVIN JOHN  1    1 1  
2 ANIRUDH NAIR 1    1 1  
3 ARITRA ROY  1    1 1  
4 AYUSHI MODI 1    1 1  
5 DEBOJYOTI 1    1 1  
6 DEV JAYSWAL 1    1 1  
7 DIVA ARORA 1    1 1  
8 DIXANT PARMAR 1    1 1  
9 DWIJ SHAH 1    1 1  

10 EERA 1    1 1  
11 HAIYA 1    1 1  
12 HRUSHIKESH 1    1 1  
13 ITI JARSANIA  1    1 1  
14 JASMEET SINGH 1    1 1  
15 JUNED KHAN 1    1 1  
16 KUSH PATEL 1    1 1  
17 MADHAVI PATEL  1    1 1  
18 MAHEK 1    1 1  
19 MAITREYI  1    1 1  
20 NANDINI PATEL 1    1 1  
21 NIDHI JOSHI 1    1 1  
22 PARAM SEJPAL  1    1 1  
23 PRIYANKA  1    1 1  
24 REUBEN GEORGE  1    1 1  
25 RISHABH PADH 1    1 1  
26 SAMARTH T 1    1 1  
27 SHRIKAR T 1    1 1  
28 SHUBHAM K 1    1 1  
29 SNEHA MENON 1    1 1  
30 SWARNIKA 1    1 1  
31 TANMAY G 1    1 1  
32 VEER K 1    1 1  
33 ATHARVA B  1    1 1  
33 TOTAL 24 9    14 19 27 6  

100 Percentage 72.7 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 42.4 57.6 81.8 18.2 0.0 0.0 0.0

Note: 1 = Strongly Disagree; 2 = Disagree; 3 = Neutral; 4 = Agree; 5 = Strongly Agree   
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Appendix - 10  

Summary of Reaction Feedbacks of Experimental Group Students 
 

Query 
ID 

Query 

Response Scale  

Mean

1   2 3 4 5   

Strongly 
Disagree 

Disagree Neutral Agree Strongly Agree Total % 
 

No of  
% 

No of 
% 

No of 
% 

No of 
% 

No of 
% 

 
Responses  Responses Responses Responses Responses  

1.0 Introduction       

1.1 SS Teaching has been teacher-centric 0  0.0 0 0 3 9.1 27 81.8 3 9.1 33 100 4.0 

1.2 Student participation is very less during 
instructions 

14  42.4 17 51.5 2 6.1 0 0.0 0 0.0 33 100 1.6 
  

               

1.3 Conventional Teaching Method of SS is 
effective 

1  3.0 27 81.8 3 9.1 2 6.1 0 0.0 33 100 2.2 
  

               

1.4 Conventional Teaching Method is rote 
memory based 

0  0.0 0 0.0 18 54.5 15 45.5 0 0.0 33 100 3.5 
  

               

1.5 Understanding SS helps to understand 
many related disciplines 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 15 45.5 18 54.5 33 100 4.5 
  

               

1.6 The way SS is taught can make the 
subject interesting 

0  0.0 0 0.0 1 3.0 10 30.3 22 66.7 33 100 4.6   
               

2.0 Engage                

2.1 I liked the Group Discussion on 
Democracy as it was easy to comprehend 

0 
 

 0.0 0 0.0 0 0.0 15 45.5 18 54.5 33 100 4.5   
 

  

2.2 Learning through Group Discussion was 
fun and enjoyable 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 15 45.5 18 54.5 33 100 4.5 
  

               

2.3 Could respond to the questions well 0  0.0 0 0.0 2 6.1 24 72.7 7 21.2 33 100 4.2 

2.4 Did not like this method of teaching as it is 
time-consuming 

14  42.4 18 54.5 1 3.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.6 
  

               

2.5 This method of teaching hampers the 
class discipline 

11  33.3 21 63.6 1 3.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.7 
  

               

2.6 Liked this method as it connected to my 
past knowledge 

0  0.0 0 0.0 8 24.2 14 42.4 11 33.3 33 100 4.1 
  

               

2.7 Could not learn because of group activities 14  42.4 19 57.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.6 

2.8 
Did not like it as there was too much noise 
in the class and could not concentrate 16  48.5 17 51.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.5 

  

2.9 Able to see how the past events are 
interconnected with present events 

0  0.0 0 0.0 1 3.0 18 54.5 14 42.4 33 100 4.4 
  

               

2.10 Design of the unit on Democracy was well 
planned 

0  0.0 0 0.0 1 3.0 16 48.5 16 48.5 33 100 4.5 
  

               

2.11 Teacher offered effective support and 
guidance 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 12 36.4 21 63.6 33 100 4.6 
  

               

2.12 Questions posed by teacher forced me to 
think independently 

0  0.0 0 0.0 1 3.0 16 48.5 16 48.5 33 100 4.5 
  

               

2.13 Previous experience on the subject was 
taken care of 

0  0.0 0 0.0 3 9.1 24 72.7 6 18.2 33 100 4.1 
  

                

3.0 Explore               
 Concepts became clear as we ourselves 

actively participated in project making on 
manifestoes of different political parties 

     
3.1 0  0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 

               

3.2 Teacher facilitated learning by moderating 
the discussions 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 19 57.6 14 42.4 33 100 4.4 
 

                 

3.3 It was interesting to learn through group 
activities and project making 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 
 

                 

3.4 This method has helped me to organize 
my concepts in Social Science 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 
 

                 

3.5 Liked this method because it encouraged 
me to use our talents and creativity 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 17 51.5 16 48.5 33 100 4.5 
 

                 

3.6 This method helped to develop my 
analytical skill 

0  0.0 0 0.0 0 0.0 20 60.6 13 39.4 33 100 4.4 
 

                 

3.7 
Enjoyed the cooperative learning 
environment 0  0.0 0 0.0 0 0.0 19 57.6 14 42.4 33 100 4.4 

3.8 Newspaper reading activity on advantages 
of democracy enriched my knowledge 

0  0.0 0 0.0 1 3.0 18 54.5 14 42.4 33 100 4.4 
  

3.9 This method gave me the opportunity to 
think, reflect and share ideas 0 

 
0.0 0 0.0 0 0.0 13 39.4 20 60.6 33 100 4.6  
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     Response Scale   
  1  2 3 4 5   

Query 
 Strongly  

Disagree Neutral Agree Strongly Agree 
 

Query Disagree Total % Mean 
ID 

  
 No of 

% 

No of 

% 

No of 

% 

No of 

% 

No of 

% 

 
   

  Responses Responses Responses Responses Responses    
4.0 Explain      
4.1 Teaching was student-centric 0 0.0 0 0.0 0 0.0 27 81.8 6 18.2 33 100 4.2 

4.2 
Concepts were introduced well through 

0 0.0 0 0.0 5 15.2 17 51.5 11 33.3 33 100 4.2 explanations given by the students      
      

4.3 
Teacher explained after giving us learning 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 21 63.6 12 36.4 33 100 4.4 experiences      
      

4.4 
Project on election made the topic clear as 
I actively participated in it 0 0.0 0 0.0 1 3.0 17 51.5 15 45.5 33 100 4.4 

     
      

4.5 I could interact with fellow students 0 0.0 0 0.0 0 0.0 21 63.6 12 36.4 33 100 4.4 

4.6 I could listen to and question ideas 0 0.0 0 0.0 1 3.0 16 48.5 16 48.5 33 100 4.5 

4.7 
I could connect previous knowledge to 
recent incidences 0 0.0 0 0.0 0 0.0 19 57.6 14 42.4 33 100 4.4 

     
      

4.8 I could learn at my own pace 0 0.0 0 0.0 3 9.1 14 42.4 16 48.5 33 100 4.4 

4.9 
This method of teaching made us more 
confident 0 0.0 0 0.0 0 0.0 10 30.3 23 69.7 33 100 4.7 

     
      

4.10 
Was encouraged to explain in my own 
words 0 0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 

      

4.11 
Ongoing discussions were very useful in 
understanding new ideas 0 0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 

     
      

4.12 
Liked the skit on philosophy of Constitution 
as it summarised units of Social Science in 
a simple way 

0 0.0 0 0.0 5 15.2 16 48.5 12 36.4 33 100 4.2 
     
      

4.13 I did not like the teaching method at all 26 78.8 7 21.2 0 0.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.2 

4.14 
It was clear to me what I was expected to 
learn after completing each unit of SS 0 0.0 0 0.0 3 9.1 18 54.5 12 36.4 33 100 4.3 

     
      

4.15 
Working in a team made learning more 
interesting and effective 0 0.0 0 0.0 0 0.0 19 57.6 14 42.4 33 100 4.4 

     
      

4.16 
The skit performed in class illustrated each 
unit of Constitutional design clearly 0 0.0 0 0.0 1 3.0 20 60.6 12 36.4 33 100 4.3 

      

5.0 Elaborate     

5.1 

Liked survey method because I could 
interact with my people which helped me to 
understand clearly the topic of working of 
institutions 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 18 54.5 15 45.5 33 100 4.5 

     
      

5.2 
Liked this method of teaching as it created 
a conducive environment of learning 0 0.0 0 0.0 0 0.0 18 54.5 15 45.5 33 100 4.5 

               
      

5.3 
It helped me to apply what I have learned 
to new situations 0 0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 

     
      

5.4 
Liked this method as it explored may 
creativity in studying SS in class 0 0.0 0 0.0 2 6.1 17 51.5 14 42.4 33 100 4.4 

     
      

5.5 
Survey method provided opportunity to 
take responsibility for own learning 0 0.0 0 0.0 0 0.0 20 60.6 13 39.4 33 100 4.4 

     
      

5.6 
Liked this method as it relates to daily 
experience 0 0.0 0 0.0 6 18.2 14 42.4 13 39.4 33 100 4.2 

                

6.0 Evaluate     

6.1 
Evaluation was simple because concepts 
were clear 0 0.0 0 0.0 0 0.0 20 60.6 13 39.4 33 100 4.4 

     
      

6.2 Benefited from this method 0 0.0 0 0.0 0 0.0 14 42.4 19 57.6 33 100 4.6 

6.3 
Evaluation was very challenging during 
presentation 0 0.0 0 0.0 9 27.3 21 63.6 3 9.1 33 100 3.8 

     
      

6.4 Retention of SS knowledge has improved 0 0.0 0 0.0 2 6.1 18 54.5 13 39.4 33 100 4.3 

6.5 
PPT on working of institutions helped to 
evaluate content and presentation skills 0 0.0 0 0.0 2 6.1 17 51.5 14 42.4 33 100 4.4 

     
      

6.6 
Could confidently answer open ended 
questions based on involvement in 
classroom discussions 

0 0.0 0 0.0 1 3.0 15 45.5 17 51.5 33 100 4.5 
     
      

6.7 
This method did not improve 
understanding of SS 24 72.7 9 27.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.3 

     
      

6.8 
On the whole, liked the method and its 
outcome 0 0.0 9 27.3 0 0.0 14 42.4 19 57.6 42 127 5.1 

      
       

6.9 
On the whole, did not like the method and 
its outcome 27 81.8 6 18.2 0 0.0 0 0.0 0 0.0 33 100 1.2 
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List of Paper Publications 

 
1. Basu, S. & Sikdar, M. (2019). Constructivism and Constructivist Teaching at Secondary 

School Level – A Literature Review. International Journal of Research and Analytical 

Reviews (IJRAR), Volume 6(2), pp 225-232. 

file:///C:/Users/PWRADMIN/Downloads/IJRAR19K2749.pdf 

 

2. Basu, S. & Sikdar, M. (2018). A Study of the Effectiveness of Constructivist Approach 

in Teaching Social Science at Secondary School Level. Online International 

Interdisciplinary Research Journal (Bi-monthly), Volume 8(1), pp 205-215. 

http://www.oiirj.org/oiirj/sept2018-special-issue(01)/27.pdf 

 
List of Presentations in Seminars/Conferences 

 
1. Basu, S. & Sikdar, M. (2019). Paper on ‘Teacher Education: Need for Urgent Review 

and Revamping of the System’ presented in International Seminar (January 10-12, 2019), 

on ‘Towards Developing Professional and Humane Teachers for Quality Education’ held 

at The Maharaja Sayajirao University of Baroda, Gujarat, India. 

 

2. Basu, S. & Sikdar, M. (2017). Paper on ‘A Study of the Awareness and Attitude of 

Secondary School Students Towards Environmental Issues’ presented in the National 

Conference on ‘Innovating for Development and Sustainability’ (5 – 6 October 2017) 

held at Navrachana University, Vadodara, Gujarat, India. 
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